

鲲鹏展翅搏长天



记者 孙佳丽 通讯员 秦羽

【事件】

2007年1月8日，经国务院批准，宁波高新区升级为国家高新技术产业开发区，成为宁波建设创新型城市的重要载体和长三角南翼的科技创新基地。

作为我市科教兴市“一号工程”和建设创新型城市的核心载体，1999年，宁波市科技园区成立。当时谁也不会想到，8年后，园区会成为新世纪首个“国家级高新技术产业开发区”，并在2018年获批建设全国第18个国家自主创新示范区。

“从升格为国家级高新区到获批建设国家自主创新示范区，宁波高新区两次做到从‘不可能’到‘可能’。”宁波高新区（新材料科技城）管委会主任黄利琴谈起近20年的发展之路，感慨万千，“从连接纽带到发展新引擎、科技排头兵，我们每一步都走得踏踏实实”。

甬江畔绽放创新之花

时间回溯到1995年，全国科技大会在北京召开，提出实施科教兴国战略。在这一背景下，宁波启动了“科教兴市”一号工程，并于1999年在甬江南岸设立了宁波市科技园区。时任中科院院长的路甬祥院士在考察科技园区时欣然题词：集聚八方英才，建设科技新城。

“当时的科技园区正处于‘一次创业’即要素集聚阶段。”宁波高新区（新材料科技城）科技局局长葛宜掌回忆说。在市委市政府的高度重视下，宁波市科技园区提出了“三高二优创一流”，集聚高层

次人才、高新技术产业和高水平研发机构，在服务优质、环境优美这“二优”基础上，建设全国一流的科技园区。

为此，宁波市科技园区抓基础设施建设、环境打造，引进大院大所，同时开始搭建宁波市创业中心、宁波市软件与服务外包产业园等创新创业载体。建区3年后，宁波市科技园区就被科技部批准为国家火炬计划电子信息产业基地。

大开发引来了大集聚。截至2006年底，宁波市科技园区已经集聚了中国兵科院宁波分院、微软宁波技术中心等各类研发机构140多家，升谱LED、永新光学等科技型企业700余家，吸纳了各类人才2万多名，成为宁波建设创新型城市的重要支撑、自主创新和高新技术产业发展的重要引擎。

但在当时，对于高速发展的宁波市乃至浙江省而言，技术创新能力不足已成为可持续发展的“瓶颈”。受限于土地、能源等资源的紧缺以及企业商务成本的上升，经济发展的结构性、素质性矛盾显现，转变经济增长方式迫切需要有更多、更高层次的“知识特区”来驱动。

经过多年发展，宁波市科技园区无论是技术创新体系建设、高新技术产业发展，还是创业环境建设和高素质人才集聚，都已达到国家级高新区水平，急需站上“二次创业”即创新发展的起跑线。

新世纪跻身“国家队”

国家级高新区是中国科技创新体系的重要组成部分。1988年，中国第一个国家级高新区——中关村高新技术产业开发试验区在北京

成立。到1997年，国家级高新区达到53家。

不过，在接下来的10年间，这支“国家队”一直没有扩容，直到2007年1月8日，宁波高新区成功摘下新世纪首块“国家级高新区”招牌，成为“国家队”的第54名成员。

这意味着宁波科技创新的“引擎”成功升级，宁波高新区的发展被纳入到国家创新体系，正式进入了“二次创业”的新阶段。

时任浙江省委书记习近平同志发来贺信，寄语宁波高新区“鲲鹏展翅搏长天”。

“不仅要做好宁波科技创新大平台，更要努力建成长三角南翼自主创新的引领区、科技创业的核心区、高新产业的示范区以及和谐生态的科技城。”宁波高新区（新材料科技城）经济发展局局长林怡泉回忆，瞄准这一目标，宁波高新区铆足了劲引项目、建平台、育企业、优环境。

着眼世界科技创新和产业发展趋势，立足宁波城市特色和比较优势，2013年，宁波以高新区为核心依托，开始建设新材料科技城，打造国际一流、国内领先的新材料创新中心和宁波创新驱动先行区、新兴产业引领区、高端人才集聚区、生态智慧新城。随着北区分区建设的推进，宁波高新区发展迎来了更广阔的天地。

不辱使命，不负众望。目前，宁波高新区高新技术产业和战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值比重分别达90%和52%。科技服务业发展势头迅猛，占规上服务业增加值的比重达到52%。全社会研发投入占GDP比重达7%，年发明专利申请1500件以上、发明专利授权460件以上，万人发明专利拥有量达130件。

优势资源持续集聚，溢出效应日益凸显。通过高新区“一区多园”发展战略，宁波高新区孵化转移到分园和周边地区的创新创业企业超100家，总投资额超过100亿元。

新起点续写“高新担当”

升格为国家级高新区11年后，宁波高新区又用一个“国字号”招牌吸引了全社会的目光。2018年2月1日，国务院正式批复同意宁波高新技术产业开发区建设国家自主创新示范区。这是党中央、国务院赋予宁波的新使命，也是宁波抢抓国家战略机遇的重大实践，宁波高新区也由此从高新区时代迈入自创区时代。

作为我国科技强国的主要依托，国家自主创新示范区是下一轮科技创新资源布局的重点，它所具有的优势异常诱人：无论是在科技创新体制瓶颈的突破还是产业发展、科技成果转化、高端人才集聚等方面，每个自创区都可以根据自己的条件和基础先行先试。

“这是国家对宁波高新区完成从根植民营经济沃土到放眼全球配置资源、从适应性创新到引领性发展转变的肯定。”黄利琴说。

目前，宁波高新区正不断为创新创业政策支持力度加码，新推出了国家自主创新示范区“黄金八条”政策，从“4个1000万”支持高层次人才创业、“3个5000万”支持高端研发机构引进、设立单项最高1000万元的区级重大科技专项等八个方面大力推动创新发展。

从制造转向智造，当前，宁波正在创建“特色型中国软件名城”。宁波高新区再度挑起大梁，建设3.1平方公里的宁波软件产业核心区，瞄准建成具有全国影响力的“甬江软件谷、智慧互联湾”这一目标，高站位布局，高标准建设，高水平运营。

旧时已展千重锦，新篇更进百尺竿。近20年来，宁波高新区牢记使命，努力引进优势创新资源，广泛吸纳各类人才，大力培育高新技术企业，在“六争攻坚、三年攀高”中为宁波科技争投“先下一城”。站在新起点，踏上新征程，宁波高新区将为全市新一轮发展贡献更多的“高新担当”，助推创新发展的航船驶向更深、更远、更加波澜壮阔的海面。

首批55名普安困难群众来镇海就业 岗位平均年薪7.4万元



普安小伙洪国朝在跟岗实习。

(汪董 王珏 摄)

精准帮扶 携手小康

本报讯(记者王珏 通讯员汪董 陈玲玲)“工作机会太宝贵了，我要在这里掌握一门手艺，让家人过上好日子。”这两天，21岁的贵州普安小伙洪国朝，正在宁波夏夏齿科有限公司进行跟岗实习。作为一名新招录的数控车床工，他在师傅手把手的指导下认真学习每个步骤，期待着正式走上工作岗位。和洪国朝一起在镇海开启新职业生涯的，还有他的54名普安老乡。

今年以来，镇海区政企携手推进农村贫困劳动力转移就业，

筛选“爱心企业”到普安进行招聘宣传。此次对接的55个岗位，来自两家机关事业单位及10家企业，平均年薪达7.4万元。

腿部略有残疾的沈光胜在普安做农村淘宝，妻子徐丽花在家务农，家庭每月收入只有几百元。一个月前，听说镇海企业在普安招聘，沈光胜拉上妻子就去应聘了。“目前，企业每个月给我俩每人开出的工资是这个数。”沈光胜比出了5000元的手势，脸上是抑制不住的喜悦。

这10家企业在普安职工到达前已安排好宿舍并准备了生活用品，确保普安职工在镇海安心工作。“今后将开发更多‘就业扶贫爱心岗位’，让更多普安人在镇海自食其力脱贫奔小康。”镇海区人社局相关负责人说。

先进材料与技术国际会议后天启幕 中乌白三国专家将在甬“集结”

本报讯(记者金鹭 宁海记者站陈云松)以“先进材料与技术：从概念到市场”为主题的第十届先进材料与技术国际会议将于10月24日至26日在宁海举办。记者近日从相关新闻发布会上获悉，中国、乌克兰、白俄罗斯三国的百余位专家和企业负责人将在甬“集结”，展示高分子材料、工业废料再利用、氢能与燃料电池、纳米材料等领域的最新科研成果、顶尖技术和解决方案。

据悉，这是先进材料与技术国际会议首次在中国举办。自2000年以来，会议每两年举办一次，已召开了9届，在国际上产生了较大影响力。

据了解，本届大会由中国科学院、乌克兰国家科学院、白俄罗斯国家科学院、宁波市人民政府共同主办，中国科学院宁波材料技术与工程研究所、乌克兰国家科学院弗兰采维奇材料问题研究所、宁海县人民政府承办。

宁波市人大常委会关于公开征集2019年监督工作建议议题的公告

为进一步增强宁波市人大常委会监督工作的公开性、科学性、民主性，扩大社会公众对人大工作的有序参与，根据《中华人民共和国各级人民代表大会常务委

员会监督法》《宁波市人大常委会关于进一步加强和改进人大监督工作的决定》的有关规定，经研究决定，现向社会公开征集2019年监督工作建议议题。具体事项公告如下：

一、征集建议议题的范围。可以就市政府、市监察委员会、市中级人民法院、市检察院、宁波海事法院履行法定职责，制定和落实政策，开展工作，发展和维护人民群众利益等方面需要市人大常委会开展法律监督和工作监督的，提出建议议题。监督工作建议议题应当围绕关系我市改革发展大局和群众切身利益、社会普遍关注的重大问题。

二、提交建议议题的方式。监督工作建议议题应当写明议题的名称、开展监督的必要性和需要解决的主要问题等，并注明联系方式和通讯地址，以便及时取得联系。

三、提交建议议题的方式。监督工作建议议题可以采取传真、信函或者电子邮件的方式提出，也可以采取网上留言的方式提出。邮寄地址：宁波市宁穿路2001号宁波市人大常委会办公厅综合处(请在信封上注明“监督议题”)。邮政编码：315066；联系电话：89182982；传真：55881668。电子邮箱：nbrdzhc@126.com。宁波人大网：www.nbrd.gov.cn(意见征求栏目)。

四、征集建议议题的截止日期。公开征集监督工作建议议题的截止日期为2018年11月17日。特此公告。

宁波市人大常委会办公厅
2018年10月19日

“宁波发布”举行布丁粉丝节



粉丝和“宁波发布”的漫画形象“小布”合影。

(刘波 摄)

本报讯(记者张昊)作为宁波市委、市政府政务公开、对外宣传的重要平台，市政府新闻办官方微博“宁波发布”昨天和粉丝一起在

天一广场迎来节日聚会——2018“宁波发布”布丁粉丝节。

今年粉丝节以“见证·甬声甬事”为主题，各区县(市)、功

能园区、民生部门等政务“双微”受邀现场展展，与粉丝互动。从上午起，政务展区的32个展位前，人头攒动。有政策解

答、民生问题咨询，有游戏互动，赢取福利奖品。

作为今年粉丝节的重要内容，《宁波政务微信发布号2018年度发展报告》正式发布，并在现场揭晓了2018年宁波市政务微信十强。进入十强的分别是：甬工惠、宁波发布、余姚发布、宁波教育、北仑发布、江北发布、慈溪发布、宁波女性、宁波旅游、清廉宁波。

粉丝节现场制作了“宁波发布历程墙”。市委宣传部新闻发布交流处处长刘长生向记者介绍，“权威发布，民生服务”是“宁波发布”始终坚持的宗旨。2011年12月28日，“宁波发布”新浪微博上线，日均浏览量10万以上。2014年10月16日，“宁波发布”微信正式上线，包含“甬政务”“政策解读”和“甬事通”三大板块。目前，“宁波发布”双微已拥有粉丝量200万。以“宁波发布”为龙头，以各区县(市)和市直部门政务“双微”为骨干的政务矩阵不断扩大，现入驻小伙伴已达100家。未来，“宁波发布”双微将始终坚持传播手段的建设和创新，着力提高舆论引导力、公信力、传播力和影响力，持续构建宁波网络舆论新阵地。

精心布局省市县三级特色小镇 象山打造产业升级和城乡发展新引擎



本报讯(记者沈晔晖 象山记者站陈光曙 通讯员倪映雪)象山日前启动第二批县级特色小镇申报工作，鹤浦百丈沙湾小镇、黄避岙海洋生物研学小镇依托良好的山海旅游资源

镇为契机，深入挖掘当地产业特色和资源优势，精心谋划小镇布局，科学做好小镇规划，为加快产业转型升级注入强劲动能。

星光影视小镇创新招商引资和投融资机制，相继引进浙江广电集团、宁波石勇影视传播有限公司等企业打造影视基地、主题公园，拉长影视旅游产业链，去年获得省级

特色小镇考核优秀，目前已启动国家5A级景区创建；航天科技小镇去年被列为省级军民融合产业基地，今年与航天科工集团合作，引入国家级云制造示范基地线上、线下等重点功能项目，其中线上项目打造世界首批、国内首个工业互联网云平台，也是目前全球唯一提供智能制造、协同制造、云制造公共服务的云平台。

特色小镇建设同时成为城乡统筹发展的重要载体，为乡村振兴进行了有益探索。晓塘柑橘小镇培育多种优质柑橘品种，研发出橘花纯露、橘花茶、橘子干等多种衍生

品，并通过举办橘花艺术节、浙江省柑橘论坛等活动，大幅提高了当地柑橘销量。去年，全乡“红美人”柑橘产量320万公斤，实现农户直接收益8000万元，柑橘全产业链年产值达1.5亿元，同比分别增长20%、35%和25%。

目前，象山已有6个小镇被列入省市县特色小镇创建和培育名单，其中星光影视小镇获评省级特色小镇创建名单，航天科技小镇、临港装备小镇、半边山智慧海盐小镇被列入市创建和培育名单，另储备了省市县三级特色小镇培育名单13个。

【紧接第1版】每个月，孙冬益都会抽出一半时间在案头工作，收集、分类、分析各个重大项目的推进情况，另外一半时间则扎在项目一线，实地查看项目进度，并列明问题清单。通过给区领导“布置作业”、念好服务“紧箍咒”，鄞县大道改扩建、金家漕小学、万象汇等一批曾经“红灯”项目实现了进度追赶，纷纷“灭红”。

不仅要主动作为，守望重大项目建设更需要善于作为。在东部新城，城市之光和宁波中心两大超高层项目一直是市、区攻坚的“老大难”。超高层项目审批和开工环节多、要求严、时限长，造成项目迟迟不能落地开工。

能否借鉴其他城市的先进做法，分阶段审批，为项目建设开辟绿色通道？孙冬益首先想到了超高层建筑扎堆的上海、深圳等城市，并第一时间联系“取经”，将可行性方案上报有关领导，最终促成鄞州在全市率先实施超高层建筑项目分额施工许可证。

心诚则志专而气足，千磨百折而不改其常度。服务重大项目建设的脚步不停歇，眼下，一场围绕重大项目的“百日攻坚”狠抓落实行动正在鄞州全区拉开。